

曾家山的大厨

□廖天元



挺,差不多都有脸盆粗细,一看就有上百年的历史。

沟渠两边,金瓜结成了串。我开始以为是南瓜,他们说不是。黄色的花儿开得正艳,向着前方肆意铺排。这黄色和深绿色的搭配,天造地设,清爽自然,十分养眼。

回来,早餐已经上桌。还是清清爽爽的几个菜,粥特意用豆浆和小米做成两样,实在用心。玉米棒子香糯可口,我啃了一个,口留余香。老梁说,去年买了好多玉米棒子回去,结果回去煮出来的味道没得山上好吃。难道是泉水的问题?或者说与橘生淮北淮南一个道理?

终于可以和两姊妹说说话了。两姊妹一个是八零后,一个是九零后,都有小孩,身材高挑,说话温柔,眼神干净。脱下做饭的围裙,走在繁华的大街之中,你无论如何也猜不到,她们是会做出一桌好菜的大厨。

姐姐平常在市里带小孩读书,七八月间就回来帮忙。妹妹在村上做会计,她说曾家山从事农家乐的家庭基本都是这样,平时该干嘛就干嘛,等客人进山时,全家老小才一起上阵。我问妹妹,村上有多少家庭从事农家乐。妹妹说:“去年有七八家,今年已有三十多家了。”“客人情况呢?”“我们每天都有三十多人呢。”

到曾家山,即使是避暑,也不妨四处走走看看。

微信里不知什么时候加了广元的一个朋友,从不发朋友圈的他,有一日竟宣传起曾家山。那是一篇出自“老唐这厮”之手的作品,名字叫作《一年有四季,曾家无夏天》,很朴实却很诱人,看得我“蠢蠢欲动”。不经意间,我记住了两个数字:1300、23。前者是说曾家山的平均海拔,后者是说夏日的平均气温。

后来上网查询,有人说到曾家山有六大必看景点,只要你愿意,一路可以赏花、探洞、攀岩。剧烈的体育运动我有些畏惧,一路走走瞧瞧还是可行。

老梁告诉我,神龙阁和花千谷很不错,且在同一条路线上,去看了还可以回来吃午饭。没想到陈哥夫妇也欣然前往,一行四人,开始溜达。

我以为“神龙阁”是道家或佛家的修行场所。爬上山顶,竟然只见一栋五层的阁楼。每一层八面临风,无限风光尽收眼底。站立其上,一刹那会觉得层叠叠嶂,千山奔腾,万千气象。登高望远会让人心潮澎湃,特别是在有些敏感的诗人眼里,比如李白、

杜甫,他们以山为素材,留下诸多名篇。这神龙阁之山巅,也有诗人来过,但不太出名,写的诗句虽贴近民生,但总感觉缺乏想象力。至于我辈,只能喊一声“卧槽,好美!”

看后心旷神怡,虽自身和大自然相比,实在太过渺小,不过却不自卑。这曾家山所到之处,有一种“归家”的感觉,到处都觉得自然、亲切、干净、热情,一点都不做作。

在花千谷现代农业园区游览,这点感受特别深刻。在种植圣女果的大棚里,几个大妈亲切地让我们多吃点,即使明知她想我们购买,也不觉得被人强迫。吃一口红色、黄色、紫色的圣女果,顿时感到口舌生津、活力十足。

后来才领悟过来,曾家山这53公里的旅游环线,既是田园也是公园,既是果园也是花园。在当地政府的持续建设下,它成功实现了农业生态化,生态景观化,景观特色化,特色效益化,效益持续化。

那日中午,我们没回民主村,择一处开阔的地方停车,随意选了一家农家乐。主人极为热情地招待我们。当地的腊肉,吃在嘴里滋滋地冒油。我不顾自己的脂肪肝,硬是吃了三大片。我禁不住感叹,这曾家山的每一处农家乐,饭怎么都那么好吃?

夜间回到住地,看两姊妹忙前忙后,像自家妹妹一样亲切,突然茅塞顿开。这姊妹俩是大厨吗?是,也不是。一般人眼中的大厨,是头戴尖尖帽在厨房里调兵遣将搞出满汉全席的那种。而我心中还有一个概念,这大厨能够因势利导,运筹帷幄,决胜千里;能够根据现有的条件,选择蒸煮煎炒方式,决定上色、搭配和拼盘,从而点石成金,化腐朽为神奇。

而曾家山的大厨,用山峦、森林,还有清风和明月等材料,端出了“避暑”这盘菜,朴实,生态,让人过瘾、称赞!

我不知道老梁会不会认为我偷换了概念,他认可的姊妹花,我已经狠狠地表扬了一盘。只是有些遗憾,为了他说的主题,我的文章写得有些散乱。其实,叫避暑曾家山,振兴归家园,似乎更有烟火气,更为亲切而自然。

到曾家山,一是想避暑,二是缘由老梁。老梁每年公休都要到曾家山,一到曾家山,就固定住在一家民宿。估计是先住出了感觉,后住出了感情,回来对我们几个兄弟伙吹嘘,说那里环境是如何的优美,气候是如何的凉爽,山庄两姊妹做饭是如何的可口。听得多了,便引发我无限神往。我对他说,如果那对姊妹花做的饭过得了我的眼睛和肠胃,我一定写一篇《曾家山的大厨》,以此表扬和鼓励。

我曾以为曾家山就是一座山的名称,再大也不过方圆百里。后来我才明白,这样的认知有多肤浅。

从广元市朝天区中子镇高速路口驶下高速,一路便是高山依偎。其实过广元不久,车窗外的山,气势陡然磅礴起来。老家南充属于丘陵地区,大多数山丘柔美秀气,像温柔的小姑娘。而随着向川东推进,山便雄壮威猛得多。那天驶下高速后,我沿着山路一圈又一圈地盘旋,看崇山峻岭间的白云一縷一縷地游动,悠悠哉哉,居然下午三点钟才到老梁预订的地方。

幸好老梁早就安排好一切,到了倒头就睡。起来已是下午六点钟,桌上摆好了十来个碗碟。想起向老梁夸下的海口,我对饭菜特别留心起来:一盘青椒玉米、一盘素炒野菜、一盘素炒白菜、一盘凉拌鸡丝,中间一大盆四季豆地排骨……有荤有素,有冷有热,有红有绿,没有花里胡哨的摆盘,就像自家一般随意。

味道确实不错,可口,鲜香。菜有菜的本色和清香,不像平常在某些餐厅,只能吃到满嘴的味精和胡椒。

饭后站立小院,才发现这山庄一字排开,两楼一底,红瓦白墙,典型的川东北特色。这房子在我老家也不算稀奇,家家户户的造型都差不多,只是面积有大有小。但与众不同之处在于,在这里,你抬头不用远眺,就可以看到一大片一大片绵延起伏的青山。青山所散发出的绿,像泉水一般流淌,明亮,甘冽,忍不住想捧起来喝上几口。

更美妙的是,搭把椅子随便在院子一坐,四周的清风便带着温柔体贴地迎上来。

月亮出来,清辉满山,又大又圆,近得伸手可触,甜美得让人不好意思多看。我坐在院子里的两棵梨树下,爽快地眯上了眼。

第二天一早,我被老梁的电话喊醒,叫我去转山。

沿着公路转悠。公路随山就势,蜿蜒曲折。如此深山老林,修路的过程应该很难。四周静得只有风声和蝉鸣,路旁有青松、香樟,还有不知名的灌木挤成一片。那松树笔

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

@致客户

提供相关资料,办理简便快捷。

@致读者

使用本栏信息,请依法签合同。

@关于收费

小格600元/3周 1000元/6周
大格1000元/3周

@关于我们

咨询电话:0818-2377273

19382875827(微信同号)

厂房招租

1、四川达竹煤电(集团)公司白腊坪煤矿,厂区面积200余亩;
2、四川省达州市中山煤业有限公司,厂区面积50000m²。以上厂区生活配套,硬件设施齐全,广电、电信光纤网络全覆盖。联系人:李先生
电话:13795688664
地址:四川省达州市通川区张家湾路190号

诚聘

515艺术创窟(罗江原仙女洞),招聘餐厅服务员数名,前台1名,月薪3000元,月休四天,年龄25-40岁。
电话:18398840145

招聘

达州市尔雅传媒文化传播有限公司招聘营销主管5名,薪酬面议。
电话:15298146339

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州同步推送

粤甜甜(中蜂蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111

大竹河特产

乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线:15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿

联系电话:15196868067

旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速路出口100米(百里坡旧院黑鸡)刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿

雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189515艺术创窟
昔日仙女洞
今日打卡地

地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地
文化观光打卡地
会务拓展用餐地
聚会游览下榻地
联系人:王女士
电话:13982877015